



## 标题新闻

香港贸易发展局预测今年香港出口货值增长 5%

香港元旦冬泳超 2300 人参加 84 岁老人已参赛 30 年

元旦小长假内地居民进出澳门总数约 120 余万人次

澳门 2018 年博彩毛收入 3028 亿 同比增加 14%

台湾一医院司机压力大跳桥轻生 专家支招减少遗憾

越南旅客在台脱团到案 24 人可处 3 年以下徒刑拘役

## 突破 210 万人次 2018 闽台海上客运量

记者 2 日从福建海事部门获悉, 2018 年, 闽台海上直航客运量达 215.2 万人次, 同比增长 10%。其中, 闽台“小三通”累计发送两岸旅客 197.2 万人次, 同比增长 8.6%。

目前, 福建现有厦门五通—金门、泉州石井—金门、福州马尾—马祖、福州黄岐—马祖 4 条“小三通”定期客运航线, 以及厦门至台中、基隆和平潭至台中、台北 4 条闽台客滚航线。

福建正持续完善“小三通”基础设施, 打造两岸人员货物往来的集散地。

据官方披露, 闽江马尾对台综合客运码头正在加快建设中, 计划 2019 年春节前完成全部工程, 2019 年 5 月实现首航; 项目建成后, 原来由马尾港出发去马祖约 100 分钟的航程将缩短一半左右。

随着传统佳节春节临近, 闽台海上直航将迎来两岸旅客返乡探亲高峰。福建海事局表示, 将针对闽台海上直航船舶等重点船舶, 加强监管服务和动态监控。



## 香港房协助老人在家养老

中新网 1 月 2 日电 据香港《明报》报道, 近年来香港房屋协会推动居家安老计划, 为 65 岁或以上老人提供家居改装、医疗护理等。房协委托大学所做研究发现, 计划实施 4 年, 相关屋邨的老人有意选用养老院护理服务的比例, 由 25% 减至 19%。此外, 房协计划在 2022/2023 年度推出第 3 个长者屋苑, 预计提供超 300 个住宅单位。

据报道, 83 岁的马女士在房协观塘花园大厦居住 30 年, 近年来开始行动不便, 腿

部两度做手术, 也变得记性不好, 曾忘记关水龙头导致厕所浸满水, 也曾做饭时忘记关火, 烧糊了锅, 令她精神压力很大。马女士原本担心要入住养老院, 但房协近年推出“乐得耆所”居家安老计划 (AIP), 为其寓所安装扶手、洗澡座椅等设施, “希望这些设施帮到我, 让我不用住院。”她又参加了屋邨长者康乐中心的活动, 和其他老人做体能运动, 又玩平板电脑作健智训练, 令她变得开朗。

同样在观塘花园大厦住了

30 年的严女士已 70 岁, 她 65 岁那年丧母, 自己又验出脑瘤, 影响身体平衡, 独居的她因此常躲家中, 情绪低落。她近年参加计划后, 除了参加园艺等活动, 还当起义工, 每日带领其他老人一起做运动。

房协自 2012 年起, 在辖下 20 个出租屋邨推行 AIP 计划, 每个屋邨会有一名社工及一名支持人员, 另联合约 280 个特区政府部门、社福团体、医疗机构等, 为 65 岁或以上的住户提供家居改装、医疗护理、健智训练等。



## 一名七旬女子受伤 香港元旦两艘赏烟花游艇发生碰撞

中新网 1 月 2 日电 据香港《星岛日报》报道, 香港红磡码头对面 1 月 1 日凌晨发生撞船意外。两艘接载乘客观赏维多利亚港烟花汇演的游艇, 回程时发生碰撞, 所幸游艇没有入水下沉, 但多名乘客跌倒, 其中一名七旬女士受伤, 送医治疗, 香港警方及海事处正跟进事件。

据报道, 两艘游艇 1 月 1 日凌晨在红磡海面相撞, 一人受伤。踏入元旦, 维多利亚港

上空进行烟花汇演迎接新年, 海面有大批游艇载客近距离观赏烟花。至凌晨零时许烟花汇演结束后, 其中一艘载有约 20 名男女的西式游艇准备离开。

当游艇途经红磡码头对面约 300 米外, 突然与一艘中式游艇相撞, 两游艇上多名乘客顿时失去平衡跌倒, 西式游艇上无人受伤, 但中式游艇上一名 70 岁女士受伤。

水警轮及消防轮接报赶到

现场, 发现两艘游艇损毁均不严重, 没有入水下沉, 其中西式游艇船尾损毁, 出现一条约半米长的刮痕, 随即安排西式游艇驶往九龙城码头靠岸让乘客登岸, 部分乘客坐车离开。

受伤女士则由消防轮载往中区消防码头, 交由救护员送医, 经治理后并无大碍。两艘游艇船长事后协助调查。警方经初步了解, 认为事件没有可疑, 将会联同海事处调查意外原因。

## 已检控 5 人违法吸烟 澳门新《控烟法》元旦实施

据《澳门日报》报道, 根据经修订的《预防及控制吸烟制度》, 由 2019 年 1 月 1 日起, 澳门机场及娱乐场室内范围, 除已按新标准设立且获许可的吸烟室外, 其他室内范围全面禁烟。澳门卫生局控烟巡查执法人员联同博彩监察协调局人员, 1 日凌晨开始, 分批出勤巡查澳门各大小娱乐场履行新禁烟法律的情况, 检控 5 人违法吸烟。

截至 1 日下午 4 时, 两局人员联合巡查娱乐场 13 间次,

共检控违法吸烟 5 人次, 其中 4 名旅客、1 名澳门居民。违例者均配合控烟执法工作, 检控顺利。此外, 预防及控制吸烟办公室从凌晨到下午 4 时, 热线共接获涉及娱乐场控烟工作的 4 宗投诉个案。

澳门卫生局表示, 1 日起娱乐场内所有吸烟区已取消, 即使按之前行政长官批示设立并获许可的吸烟室, 但未重新申请并获许可者亦不能继续使用。

现在, 无论娱乐场中场或

贵宾厅, 除已符合新标准且获许可的吸烟室外, 其余室内范围全面禁烟。若娱乐场需要设置吸烟室, 仍可向卫生局申请。

澳门卫生局强调, 未获许可的“吸烟室”属禁止吸烟地点, 受《预防及控制吸烟制度》规管。禁烟场所管理人有责任维持场所的禁烟规定, 当发现有人在禁烟场所内吸烟, 管理人或员工应即时要求违法吸烟者把烟熄灭。



## 活动主办人获刑 5 年发监 台湾尘爆案致 15 死 471 伤

据台湾“中央社”报道, 台湾新北市八仙乐园 2015 年发生尘爆意外, 造成 15 人死亡、471 人受伤, 活动主办人吕忠吉遭判刑 5 年定谳, 2019 年 1 月 2 日到新北地检署报到后发监服刑。

2015 年 6 月 29 日消息, 据台湾“中央社”报道, 台湾八仙乐园 27 日晚间举办彩虹派对, 现场喷洒疑有助燃性的不明粉末, 随风飘散后忽然起火爆炸, 导致现场多人遭灼伤。

八仙乐园彩虹派对负责人吕忠吉讯后, 以新台币 100 万元交保、限制出境及住居, 交保后吕忠吉在律师陪同下在镜头前下跪、双手合十致歉。

2015 年 6 月 27 日, 台湾新北市八仙乐园举办彩色派对期间发生粉尘爆炸, 造成 15 人死亡、471 人受伤。全案二审以业务过失致死罪判处活动

主办人吕忠吉有期徒刑 5 年,

并处罚金新台币 9 万元。

台湾地区“最高法院”2018 年 12 月 12 日驳回上诉, 全案定谳。

吕忠吉 2019 年 1 月 2 日

到新北地检署报到时指出, 受

害者家属一定很不甘心, 凭什么 1 个离开事发现场 1 个多小时的人出来负责, 然后, 其他人都没事, 希望法官应该好好看一下所有证据; 他认为, 家属要求的真相未被法院看到, 第 3 次再议情况到现在仍未公布。

新北地检署表示, 吕忠吉报到并接受检察官讯问、确定身份后就发监台北监狱, 未来会视刑期长短, 再转至宜兰监狱服刑。

